

# “阳了”什么情况要去医院？

## 十问十答

“阳了”，什么情况要去医院？咳痰带血丝要紧吗？生病期间每天喝多少水？近日，复旦大学附属中山医院重症医学科主任钟鸣做客上海科普大讲坛，对公众关心的新冠防疫问题进行解答。

### “阳了”，什么情况要去医院治疗？

目前“阳了”的大多数人都是轻症，也就是只有发热和上呼吸道症状。譬如咽痛，有的人说自己像“吞刀片”，这依旧是上呼吸道症状，依旧不是重症表现。对于低风险人群，不是高龄或有基础病的人，居家就可以了。居家期间对症处理，体温很高用点退烧药就可以。多数情况下不需要去医院。如果出现高危症状，如呼吸困难、气急、胸闷、意识模糊，或发现老人淡漠，没有什么反应，稀里糊涂，又或者持续高烧不退，这些都是危险的标志，这时候需要到医院。同时，通过监测血氧，血氧如果有明显的下降，也是一种表现。另外，如果神志变得很淡漠，比如平时不沉默的人，变得沉默寡言了，这都是要警惕的。还有平时有基础疾病的人，对自己的基础疾病症状应该是熟悉的，如果原有的基础疾病加重了，控制不好，也要去医院。

### 咳痰出现血丝要紧吗？要吃什么药？

感染后发热、咳嗽其实都是很常见的，甚至咳嗽有些痰，如果这个痰是白色泡沫样的，这种都是正常。因为你上呼吸道有炎症会充血，当你咳嗽的时候，这种剧烈的气流会对黏膜有损伤，造成出血。充血的黏膜本身容易损伤，出现血痰、血丝，这都是正常的。如果没有特殊情况的话，其实不需要服用什么特别的药，也没有什么特别的药。当然，如果咳得特别厉害，影响你的生活，影响你的睡眠，可以适当用一些镇咳的药来对症处理。这只是对症处理。如果出现黄脓痰，意味着可能发生细菌感染。如果真的是有黄脓痰的时候，建议可以用一点抗生素。如果青霉素不过敏的话，可以用一些阿莫西林；如果青霉素过敏的话，可以用一些头孢。

### 发热时心跳很快要不要紧？

正常人体温每上升1°C，心跳快12次。只要本身没有冠心病等严重的心脏疾病，发热时心跳快是正常的——这说明身体正在和病毒进行搏斗。身体好的人居家监测就可以了。

### 血氧能够较早地反应重症倾向吗？

血氧的监测能更客观地反映重症倾向。数值低于95%，确定读数准确，可能需要到医院就诊。另外有些老年人机能下降，反应不那么灵敏，会出现沉默性缺氧。老年人反应不好的时候，有变重症的倾向。不像年轻人有旺盛的机能，反应会很好。这些血氧仪也能监测出来。

### 生病期间具体要喝多少水？

发热的时候为了维持体温正常，我们要散热，主要方法是通过蒸发水分，体温越高需要蒸发的水分越多，这时人的不显性失水就会多，需要多喝水补充这部分丢失的水分。喝水要适量。如果脱水，一方面可能会口渴，另一方面尿会变得少而黄。只要喝水喝到尿量跟平时差不多就够了。喝水不能排毒，病毒主要是被我们的免疫系统清除掉的。

### 孕产妇发热是否需要吃药？

孕妇的原则跟其他人的原则也是一样的，只是孕妇的不同之处在于，不同的药物对于孕产妇的毒性是不一样的，所以选择药物时，要看这个药物对胎儿的毒性。药物是有一个分级的。如果要吃解热镇痛药，要么在产科医生的专业指导下用，或者用药的时候要仔细看药物对孕妇使用分级的级别。所有的药物，对胎儿有没有毒性，一般都会分得非常清楚。

### 哪些人容易转换成重症？

一是高龄老人，尤其是失能失智人群；二是有糖尿病、严重高血压、慢性呼吸道疾病的人群；三是肿瘤晚期病人，尤其是需要规律放化疗的人群。

### 高血压患者感染后需要特别关注什么？

首先要看患者的高血压平时控制得好不好，如果平时控制得稳定，那么按照一般要求去监测，比如胸闷、气促，这些是可能导致重症的倾向性指标。有条件的话，也可以用一下血氧仪。感染病毒后发热，身体会进行动员，包括心血管系统也会被动员，所以发热后心跳会快，血压也会高。这个时候，要去看这段时间血压是不是控制得好。如果控制得不好，可能要进行药物上的调整；如果控制得非常不好，就需要去医院。

总而言之，如果在这段时间里，除了上呼吸道的症状加重以外，血压也控制得不好，波动很大，就需要及时就医。

### 刚接种第四针加强针，需要注意什么？

刚接种第四针疫苗，自己还是阴性的，这时候防护仍然需要做到位。因为刚接种完，抗体达到高浓度需要时间。

### 乘坐飞机该怎么防护？

建议佩戴N95口罩坐飞机，因为只有N95口罩是防气溶胶的。医用外科口罩是防飞沫的，不防气溶胶。